

## 邮储银行舟山市分行

# 长歌奋进逐浪高 金融赋能谱新篇

□记者 牟澜 通讯员 周青林

我们看不见时间,但时间是最忠实的记录者,坚实的脚步,奋斗的历程,在邮储银行舟山市分行2024年的时间坐标上镌刻下熠熠生辉的印记。 方向明,步履坚。2024年,邮储银行舟山市分行贯彻落实中央金融工作会议精神,稳中求变、加快转型。围绕"求实固本、求精图强、求变创新"的总目标全面发力,立足海洋经济特色,做深做实"五篇大文章",在助力地方经济高质量发展中展现国有大行的责任担当。

## 【数读发展】

截至2024年底,邮储银行舟山市分行本外币存款余额205.06亿元,较年初增加21.46亿元,增幅11.69%;各项贷款余额228.39亿元,较年初增加19.51亿元,增幅9.34%;不良率0.27%,行內全省最低。

# 205.06亿元 比年初增加 21.46亿元 2024年各项存款余额 228.39亿元 比年初增加 19.51亿元

#### ■ 融入地方战略布局 打造海洋经济服务标杆

丰富的风能资源为我市发展海 上风电项目提供了有利的自然条件。 为积极响应"双碳"政策,近年来,一 座座海上"大风车"在舟山海域源源 不断地将风能转化为"绿电"。浙能 嵊泗2号海上风电场项目位于嵊泗列 岛西南侧海域,是浙江省装机容量最 大的海上风电场。为有效保障风电项 目的建设需求,邮储银行舟山市分行 积极与杭州、深圳兄弟分行联动,跨 省市组建行内银团专项工作组,并开 辟行内绿色审批通道, 高效服务企 业。截至去年年末,邮储银行舟山市 分行已累计为浙能嵊泗2号海上风电 场项目发放贷款4.5亿元。同时,该 行持续加大绿色信贷产业倾斜,保障 绿色低碳清洁能源产业信贷规模,开 拓低利率的定价模式,为海洋清洁能 源企业降本减负。发展所需,行之所 向。截至2024年末,该行绿色贷款余 额超过24亿元,增速33.24%。

2024年,邮储银行舟山市分行全力保障我市重大项目加快落地,重点聚焦"一条鱼""一艘船""一桶油"全市重点产业,满足企业融资需求。

一艘远洋渔船是远洋捕捞的必需品,但高达千万元的造价,使得物的变易高度依赖银行等金融机构的支持。为深度赋能渔业产业可持续级展,邮储银行舟山市分行积极向上级行申请开办渔船大额信用贷款"捕捞行业产业贷"项目,并于2024年7月正式获批。为进一步提升金融服务效率,简化抵押登记手续,该行积积极的应数字化转型趋势,向政府相关部门申请了远洋渔船线上抵押试点银行,于2024年5月获得试点批复,成功办理线上抵押登记。

金融"活水"为远洋捕捞保驾护 航的同时,同样也为船舶修造产业的 资金需求畅通"大动脉"。在去年我市某船舶修造有限公司因订单量激增,流动资金出现紧缺时,邮储银行舟山市分行第一时间实地走访,还根据企业实际情况,积极与邮储银行宁波分行合作开展授信调查、申报,用最快的速度成功为企业发放特色科创信用贷款2000万元。之后又切入核心企业方案,对其供应链上游放款100万元,成功落地供应链金融业务。

"此次成功授信和放款,得益于邮储银行落实小微企业融资协调机制的努力,也为其他企业提供了可借鉴的融资模式。"该行相关负责人介绍,自国家金融监管总局、国家发展改革委联合召开支持小微企业融资协调工作机制动员部署视频会议后,邮储银行舟山市分行积极响应我市小微企业融资工作机制,在市分行、各县区支行同时成立了小微企业融资工作机制专

班。自去年10月15日至年底,已成功授信企业771户,累计授信金额20.1亿元,累计贷款金额14.83亿元。

"面对新形势、新挑战保持行稳致远的定力,并且将长期主义体现在对战略的坚持和坚守上,一张蓝图绘到底,坚持做'难而正确的事'。"邮储银行舟山市分行聚焦跨境贸易投资便利化,不断加大跨境金融服务力度,于去年3月成功为某省属国有企业开立邮储银行全省首个NRA定期账户。

近年来,该行充分融入自贸区建设,积极服务海洋经济,准确把握自贸区各项政策,投入资源全面发力跨境金融服务。截至2024年末,该行全年实现国内保函开立15笔,跨境人民币结算量66.94亿元。油气石化产业贷款余额99.02亿元;船舶抵押贷款增幅43.24%,其中零售远洋渔船客户数全市最高。

#### ■ 构建金融服务新格局 做好普惠金融大文章

金塘是我国最大的塑机螺杆生产基地,舟山因而被冠以"中国螺杆之都"的称号。"螺杆贷"是邮储银行舟山市分行围绕螺杆制造业研发的金融产品。2024年,该行不仅将"螺杆贷"额度从100万元提升到300万元,业务受理范围也从金塘扩展到全市,让"经典产品"有了"新突破"。同时,结合"专精特新"企业专属信用贷等拳头产品,助力舟山螺杆通过转型提质实现焕新蝶变。2024年,该行在螺杆行业的贷款余额已超过2.5亿元。

作为普惠金融的主力军,为切实解决科技型企业轻资产无抵押、投资周期长、回款不及时等资金制约问题,邮储银行舟山市分行全力伴随科技型企业从小微到中大型的成长历程,为

新质生产力提供普惠金融服务。

去年,邮储银行舟山市分行紧跟国家及上级行决策部署,努力做好科技型企业金融服务,将服务实体经济、服务中小企业和支持制造业高质量发展作为重要发力点,针对科技型企业创新推出了包括线上"科创e贷"与线下"科创信用贷"的金融产品,并通过特有的科创金融产品库及科创金融服务专员队伍,不断完善服务产品体系,提升专业能力,保障"专精特新"及科创企业金融服务质量。同时,加强"致银合作",以"同舟共济、助企邮我"等活动,现场走访企业及个体工商户超1500家,将金融服务送上门。

截至2024年年末,邮储银行舟山 市分行累计向科技型企业发放贷款 合计11.37亿元,服务企业195家。"接下来,我们将继续把金融支持科技创新作为重要发力点,不断提升服务质量,加大对专精特新及科创企业的支持力度,打造多元化产品服务体系,为专精特新企业的发展注入金融动力。"邮储银行舟山市分行相关负责人表示。

同时,该行聚焦小微经营主体,持续优化普惠金融服务,加大小微企业支持力度,逐步完善金融服务小微企业机制,加大首贷户、续贷、中长期贷款投放。针对有前景、有市场、有潜力、有融资需求但尚未获得银行贷款的小微企业,邮储银行舟山市分行在2024年开展了"白名单"客户精准走访,采取"一企一策"逐户分析。深入

推进"舟到助企 服务增效"大走访大对接活动,摸排对接存量客户金融服务需求,提供有针对性的小微金融产品和服务。截至2024年末,该行普惠贷款增幅13.75%,并不断优化资金供给结构,切实以"金融之泉"浇灌"普惠之根",让企业发展更有底气。

践行普惠金融社会责任的路上, 努力不让任何一个人"掉队"。"进家 门""进医院""入社区""讲知识""优 服务",邮储银行舟山市分行不仅对 物理网点进行"硬"件升级,还在养老 金融服务上实现"软"件更新,在为老 人提供更周全、更贴心、更有温度的 暖心服务同时,针对性地推广养老金 融产品,去年该行养老金客户新增 2441户,增长223%。

#### ■ 持续落实乡村振兴 绘就海岛共富崭新画卷

"这次授信帮助我们顺利解决了 融资难题,相信今年我们的销售量会 上一个新台阶, 我们这些商标所有人 也会继续用好'嵊泗贻贝'这个地理标 志,爱护并提升其价值。"嵊泗贻贝协 会秘书长罗存国说。2012年,"嵊泗贻 贝"获得国家首批地理标志证明商标, 成为当地一张闪亮的"金名片"。2024 年8月,嵊泗县市场监督管理局与邮储 银行嵊泗县支行共同为"嵊泗贻贝"地 理标志集体商标所有人,即"贻贝协 会"授信35亿元,并签订贻贝地标知识 产权质押协议与贷款合同,推动资源 变资产、"地标"创效益,标志着"嵊泗 贻贝"地理标志集体商标质押贷款工 作进入实质性运作阶段。"地理标志是 与'三农'联系最为密切的知识产权类 型之一,也是激活农村地区产业生产要素、促进县域特色经济发展的有效手段。本次'嵊泗贻贝'质押授信签约是我行对盘活农村地区知识产权资产的有益探索,在新时代金融行业支持乡村振兴的大背景下,形成'知识产权+金融'服务乡村振兴特色产业新模板。"邮储银行嵊泗支行负责人介绍。作为乡村振兴金融主力军,邮储银行在嵊泗县设有一级支行,并在嵊山岛上设了一个网点,客户经理使用移动展业设备在海上调查、授信、放款一气呵成,实现了贷款办理全流程线上化。

2021年,邮储银行舟山市分行与 嵊泗县人民政府签订"共同富裕岛"嵊 泗试点建设合作框架协议,2023年,以 建设"金融+南部核心岛"共富岛为目 标,邮储银行普陀区支行与普陀区桃花岛镇政府合力打造"共同富裕岛"。在此框架下,舟山邮储积极跟进当地农户、涉农行业需求,开发了以渔船捕捞、贻贝养殖户为主要服务对象的"路位"等一批服务乡村家的"民宿贷"等一批服务乡村家的"民宿贷"等一批服务乡村的金融产品,并延伸至其他岛屿的发产业。去年7月,该行普陀区支行党支部与蚂蚁岛管委会党工委共同的党署了党建共建合作框架协议,以渔路抵押贷款、线上信用户贷款、极速贷信用(线上)等手段开展批量授信业务,进一步激发涉农市场主体活力,持续深化和巩固"共富岛"建设成果。

产业兴盛是乡村振兴的核心驱动力,铺就了富民强村的道路。邮储

银行舟山市分行扎实耕耘普惠金融,立足海岛特色产业,制订"抓党建促乡村振兴"之产业深耕专项活动方案,多渠道、全方位推动金融服务下沉,持续做好乡村振兴金融服务工作,不断创新符合地域特色的普惠金融服务新模式。

此外,该行团委积极响应国家乡村振兴战略,带头成立"乡村振兴青年突击队",各团支部也积极响应,在乡村振兴的第一线发挥专业优势,助力海岛农村经济发展迸发新的活力。

该行不断创新做实产业贷,2024 年发放"贻贝贷"2500万元、"税银共富 贷"5030万元。截至2024年年末,该行 涉农贷款余额42.19亿元。

### 【展望未来】

往昔已展千重锦,明朝更进百尺竿。邮储银行2025年工作会议强调,今年要为金融强国建设作出新的更大贡献。方向既明,干劲倍增。新的一年,邮储银行身山市分行将坚决贯彻落实党中央决策部署,稳中求进、以进促稳,服务经济社会高质量发展,与时俱进加快打造全功能现代化商业银行,为高质量发展注入新动能,稳健金融根基。